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注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

2020年10月14日凌晨，出现了火星冲日（地球、火星与太阳在同一条直线上）现象。因为火星“个头”较小，要离地球足够近，也就是所谓“大冲”时才容易看清其表面的细节，而大冲只有每隔15或17年才发生一次。因此吸引了众多行星爱好者的关注。据此完成下面小题。

1. 火星冲日主要发生[image: image45.png]


（   ）

A. 地月系
B. 太阳系
C. 银河系
D. 河外星系

2. 与火星相比，地球（   ）

A. 距金星更远
B. 体积质量小
C. 大气层较厚
D. 属远日行星

3. 火星冲日时三个天体的位置关系是（   ）

A. [image: image2.png]



B. [image: image3.png]



C. [image: image4.png]®(m)®




D. [image: image5.png]®®(x)




太阳辐射的能量是地球光热能的主要来源，到达地面的太阳辐射多少受日照时数、天气阴晴，海陆位置、地形地势等因素影响。下图示意我国部分地区年太阳总辐射量分布．据此完成下面小题。
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4. 图示城市年太阳总辐射量由多到少排序正确的是（   ）

A. 上海>兰州>重庆>台北
B. 台北>重庆>兰州>上海

C. 兰州>上海>台北>重庆
D. 重庆>兰州>台北>上海

5. 影响重庆年太阳总辐射量大小[image: image7.wmf]的

主要自然因素是（   ）

A. 纬度位置
B. 人类活动
C. 海陆位置
D. 天气阴晴

日本气象专家认为极端气候与太阳黑子活动有关。日本《现代周刊》上有一篇文章这样介绍：一种天体活动似乎也会对地球产生影响，那就是太阳黑子的活动。下图示意1850年-1970年期间太阳黑子相对数的周期性变化。据此完成下面小题。
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6. 由图可示，太阳黑子出现的周期大约是（   ）

A. 20年
B. 10光年
C. 11年
D. 11光年

7. 太阳黑子高峰年时可能会影响地球上的（   ）

A. 气候变化
B. 宇航员生命安全
C. 磁场强度
D. 无线电短波通讯

地处青藏高原和黄土高原交会地带的和政县是远古时代各种古脊椎动物繁衍生息的乐园，孕育了今天弥足珍贵的古脊椎动物化石群。不同化石群埋藏在不同的地层中。上海某中学地理小组的同学利用暑假前去实地考察研究，他们绘制了一幅古生物化石地表分布示意图（如下）。据此完成下面小题。
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8. 按地质年代，该区域最古老的岩层至少形成于（   ）

A. 太古代
B. 古生代
C. 中生代
D. 新生代

9. 由先到后，三类化石[image: image10.wmf]的

形成顺序是（   ）

A. 三叶虫、哺乳类、恐龙
B. 恐龙、三叶虫、哺乳类

C. 哺乳类、恐龙、三叶虫
D. 三叶虫、恐龙、哺乳类

10. 依据不同化石的相对位置关系，他们推测迄今为止青藏高原地区（   ）

A. 地理环境经历了海洋环境向陆地环境[image: image11.wmf]的

演变

B. 地理环境经历了陆地环境向海洋环境的演变

C. 地壳经历了水平运动

D. 地壳经历了下降运动

地球表面的风、流水、冰川、生物等也可以引起地表形态的变化，它们被统称为外力作用。外力作用的能量来自地球外部，主要是太阳辐射能。它对地表形态的塑造主要有风化、侵蚀、搬运和堆积四种方式。下图示意四种地貌类型。据此完成下面小题。
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11. 图示四种地貌的成因相同的是（   ）

A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④

12. 形成黄土高原的主要外力作用是（   ）

A. 风力侵蚀
B. 流水侵蚀
C. 风力沉积
D. 冰川沉积

13. 与图中挪威峡湾海岸成因相同的地貌主要分布在我国的（   ）

A. 青藏高原
B. 四川盆地
C. 长江三角洲
D. 西北地区

读地球内部圈层结构的局部示意图，完成下面小题。
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14. 图中所示（   ）

A. ①层是硅镁层
B. ①层和②层属于地壳

C. ②层是软流层
D. 地壳在海洋中缺失

15. 与岩石圈相比，地壳（   ）

A. 厚度大
B. 在莫霍面以上
C. 包括软流层
D. 在古登堡面以下

下图示意某河流上游河段的单侧断面。该河段两岸依次分布着海拔不同的四个平坦面T0、T1、T2、T3，平坦面上均堆积着河流沉积砾石。砾石的平均砾径T3>T0>T2>T1。洪水期河水仅能淹没T0。据此完成下面小题。
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16. 最先形成的平坦面是（   ）

A. T0
B. T1
C. T2
D. T3
17. 该断面河流流速最慢的时期为（   ）

A. T3形成时期
B. T2形成时期
C. T1形成时期
D. T0形成时期

20世纪80年代初，科学家观测发现，南极上空每年春季臭氧含量比之前有大幅度下降，并将这一现象称为“臭氧空洞”。“臭氧空洞”的出现，表明臭氧层被破坏，臭氧含量减少。目前，“臭氧空洞”已经成为人类面临的全球性环境问题。下图示意南极上空大气臭氧总量最低值（每年10月份）卫星监测数据。据此完成下面小题。
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18. 臭氧层位于大气中的（   ）

A. 对流层
B. 平流层
C. 高层大气
D. 电离层

19. 南极上空大气臭氧总量最低值变化的特点是（   ）

A. 总体呈下降趋势
B. 迅速下降后稳定

C. 缓慢下降后升高
D. 2010年达到最低值

20. 大气中的“臭氧空洞”可能给人类带来的危害是（   ）

A. 发生磁暴现象
B. 气候变化
C. 无线网络中断
D. 患白内障

21. 【科学探究】

探究名称：天体系统——太阳系

探究资料：太阳系由太阳、行星、卫星以及小行星、彗星、流星体和行星际物质等天体组成，太阳是太阳系的中心天体，其质量占整个太阳系总质量的99.86%。下图示意太阳系。
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探究思考：

（1）描述太阳系中八大行星绕日运行的特征。

（2）据图说明与地球相比火星上没有生命的主要原因。

（3）举例说明太阳对地球环境的有利影响。

22. 【地理探究】

探究名称：大气的垂直分层及与人类的关系

探究资料：包围在地球周围的空气称为大气层，从下到上将其分为三层（如图所示）。大气为地球生命的繁衍和人类的生存提供了必要条件。人类生活在大气圈底部，大气的物理状态和组成成分的变化，时刻影响着我们。
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探究思考：

（1）说出大气分层的依据和A、B层的名称。

（2）描述A层大气中温度变化规律，并推测气流运动特点。

（3）归纳B层大气对人类的影响。

23. 【地理实践】

实践名称：地球的内部圈层结构

实践资料：科学家用地震波的方法“透视”地球内部结构。地震波分为横波和纵波，纵波传播速度快于横波，纵波可以在固、液、气三相态中传播，而横波只能在固态中传播。科学家用地震波在地球内部传播速度的变化发现两个不连续面，并以此为界，将地球内部分为三层结构。下图示意地球内部圈层结构。
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实践思考：

（1）说出地球内部的两个不连续面名称。

（2）简述科学家用地震波方法发现两个不连续面的依据。

（3）说出上图中a，b、c代表的地球内部结构名称。

24. 【案例分析】

案例名称：流水地貌

案例材料：黄河三角洲是以黄河入海口处的河道为中心的巨大扇形地。每年，黄河水将超过亿吨的泥沙从黄土高原输送到入海口。这些泥沙以平均每年两三千米的速度把海岸线向前推进，也为我国每年新增几十平米的“年轻”土地。下图示意不同时期黄河三角洲轮廓。
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案例思考：

（1）说出形成黄河三角洲的外力作用名称。

（2）描述1984年以来黄河三角洲面积变化的特点。

（3）随着我国生态文明的建设，推测黄河三角洲未来的变化趋势。

大同市2020-2021学年高一上学期期中考试

地理试题（答案）

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

2020年10月14日凌晨，出现了火星冲日（地球、火星与太阳在同一条直线上）现象。因为火星“个头”较小，要离地球足够近，也就是所谓“大冲”时才容易看清其表面的细节，而大冲只有每隔15或17年才发生一次。因此吸引了众多行星爱好者的关注。据此完成下面小题。

1. 火星冲日主要发生[image: image21.wmf]在

（   ）

A. 地月系
B. 太阳系
C. 银河系
D. 河外星系

2. 与火星相比，地球（   ）

A. 距金星更远
B. 体积质量小
C. 大气层较厚
D. 属远日行星

3. 火星冲日时三个天体的位置关系是（   ）

A. [image: image22.png]



B. [image: image23.png]



C. [image: image24.png]®(m)®




D. [image: image25.png]®®(x)




【答案】1. B    2. C    3. A

太阳辐射的能量是地球光热能的主要来源，到达地面的太阳辐射多少受日照时数、天气阴晴，海陆位置、地形地势等因素影响。下图示意我国部分地区年太阳总辐射量分布．据此完成下面小题。
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4. 图示城市年太阳总辐射量由多到少排序正确的是（   ）

A. 上海>兰州>重庆>台北
B. 台北>重庆>兰州>上海

C. 兰州>上海>台北>重庆
D. 重庆>兰州>台北>上海

5. 影响重庆年太阳总辐射量大小[image: image27.wmf]的

主要自然因素是（   ）

A. 纬度位置
B. 人类活动
C. 海陆位置
D. 天气阴晴

【答案】4. C    5. D

日本气象专家认为极端气候与太阳黑子活动有关。日本《现代周刊》上有一篇文章这样介绍：一种天体活动似乎也会对地球产生影响，那就是太阳黑子的活动。下图示意1850年-1970年期间太阳黑子相对数的周期性变化。据此完成下面小题。
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6. 由图可示，太阳黑子出现的周期大约是（   ）

A. 20年
B. 10光年
C. 11年
D. 11光年

7. 太阳黑子高峰年时可能会影响地球上的（   ）

A. 气候变化
B. 宇航员生命安全
C. 磁场强度
D. 无线电短波通讯

【答案】6. C    7. A

地处青藏高原和黄土高原交会地带的和政县是远古时代各种古脊椎动物繁衍生息的乐园，孕育了今天弥足珍贵的古脊椎动物化石群。不同化石群埋藏在不同的地层中。上海某中学地理小组的同学利用暑假前去实地考察研究，他们绘制了一幅古生物化石地表分布示意图（如下）。据此完成下面小题。

[image: image29.png]postui -





8. 按地质年代，该区域最古老的岩层至少形成于（   ）

A. 太古代
B. 古生代
C. 中生代
D. 新生代

9. 由先到后，三类化石[image: image30.wmf]的

形成顺序是（   ）

A. 三叶虫、哺乳类、恐龙
B. 恐龙、三叶虫、哺乳类

C. 哺乳类、恐龙、三叶虫
D. 三叶虫、恐龙、哺乳类

10. 依据不同化石的相对位置关系，他们推测迄今为止青藏高原地区（   ）

A. 地理环境经历了海洋环境向陆地环境[image: image31.wmf]的

演变

B. 地理环境经历了陆地环境向海洋环境的演变

C. 地壳经历了水平运动

D. 地壳经历了下降运动

【答案】8. B    9. D    10. A

地球表面的风、流水、冰川、生物等也可以引起地表形态的变化，它们被统称为外力作用。外力作用的能量来自地球外部，主要是太阳辐射能。它对地表形态的塑造主要有风化、侵蚀、搬运和堆积四种方式。下图示意四种地貌类型。据此完成下面小题。
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11. 图示四种地貌的成因相同的是（   ）

A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④

12. 形成黄土高原的主要外力作用是（   ）

A. 风力侵蚀
B. 流水侵蚀
C. 风力沉积
D. 冰川沉积

13. 与图中挪威峡湾海岸成因相同的地貌主要分布在我国的（   ）

A. 青藏高原
B. 四川盆地
C. 长江三角洲
D. 西北地区

【答案】11. B    12. C    13. A

读地球内部圈层结构的局部示意图，完成下面小题。
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14. 图中所示（   ）

A. ①层是硅镁层
B. ①层和②层属于地壳

C. ②层是软流层
D. 地壳在海洋中缺失

15. 与岩石圈相比，地壳（   ）

A. 厚度大
B. 在莫霍面以上
C. 包括软流层
D. 在古登堡面以下

【答案】14. B    15. B

下图示意某河流上游河段的单侧断面。该河段两岸依次分布着海拔不同的四个平坦面T0、T1、T2、T3，平坦面上均堆积着河流沉积砾石。砾石的平均砾径T3>T0>T2>T1。洪水期河水仅能淹没T0。据此完成下面小题。
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16. 最先形成的平坦面是（   ）

A. T0
B. T1
C. T2
D. T3
17. 该断面河流流速最慢的时期为（   ）

A. T3形成时期
B. T2形成时期
C. T1形成时期
D. T0形成时期

【答案】16. D    17. C

20世纪80年代初，科学家观测发现，南极上空每年春季臭氧含量比之前有大幅度下降，并将这一现象称为“臭氧空洞”。“臭氧空洞”的出现，表明臭氧层被破坏，臭氧含量减少。目前，“臭氧空洞”已经成为人类面临的全球性环境问题。下图示意南极上空大气臭氧总量最低值（每年10月份）卫星监测数据。据此完成下面小题。
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18. 臭氧层位于大气中的（   ）

A. 对流层
B. 平流层
C. 高层大气
D. 电离层

19. 南极上空大气臭氧总量最低值变化的特点是（   ）

A. 总体呈下降趋势
B. 迅速下降后稳定

C. 缓慢下降后升高
D. 2010年达到最低值

20. 大气中的“臭氧空洞”可能给人类带来的危害是（   ）

A. 发生磁暴现象
B. 气候变化
C. 无线网络中断
D. 患白内障

【答案】18. B    19. A    20. D

21. 【科学探究】

探究名称：天体系统——太阳系

探究资料：太阳系由太阳、行星、卫星以及小行星、彗星、流星体和行星际物质等天体组成，太阳是太阳系的中心天体，其质量占整个太阳系总质量的99.86%。下图示意太阳系。
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探究思考：

（1）描述太阳系中八大行星绕日运行的特征。

（2）据图说明与地球相比火星上没有生命的主要原因。

（3）举例说明太阳对地球环境的有利影响。

【答案】（1）同向性，近圆性，共面性。

（2）火星比地球距太阳远，表面温度低；可能缺少液态水存在；火星比地球体积小，对大气吸引力小，火星表面大气层较薄，大气中可能氧气不足。

（3）太阳给地球提供光照和热量，维持地表温度；到达地球表面[image: image38.wmf]的

太阳辐射，是形成水循环、生物循环、大气循环的能量源泉。

22. 【地理探究】

探究名称：大气的垂直分层及与人类的关系

探究资料：包围在地球周围的空气称为大气层，从下到上将其分为三层（如图所示）。大气为地球生命的繁衍和人类的生存提供了必要条件。人类生活在大气圈底部，大气的物理状态和组成成分的变化，时刻影响着我们。
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探究思考：

（1）说出大气分层的依据和A、B层的名称。

（2）描述A层大气中温度变化规律，并推测气流运动特点。

（3）归纳B层大气对人类的影响。

【答案】（1）依据：大气的物理特性（温度和密度）和运动状况。名称：A对流层B平流层。

（2）随海拔升高而降低；气流以上下对流运动为主。

（3）以水平运动为主，大气平稳，天气晴朗，利于飞机飞行；该层大气中的臭氧层，可以吸收太阳辐射中的大量紫外线，让少量紫外线到达地球表面，利于保护地球生命的生存。

23. 【地理实践】

实践名称：地球的内部圈层结构

实践资料：科学家用地震波的方法“透视”地球内部结构。地震波分为横波和纵波，纵波传播速度快于横波，纵波可以在固、液、气三相态中传播，而横波只能在固态中传播。科学家用地震波在地球内部传播速度的变化发现两个不连续面，并以此为界，将地球内部分为三层结构。下图示意地球内部圈层结构。
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实践思考：

（1）说出地球内部的两个不连续面名称。

（2）简述科学家用地震波方法发现两个不连续面的依据。

（3）说出上图中a，b、c代表的地球内部结构名称。

【答案】（l）莫霍面；古登保面

（2）莫霍面在地表以下约17千米深，地震波传播速度明显加快；古登堡面在地表以下约2900千米深，横波突然消失，纵波速度减慢。

（3）a地壳b地幔c地核。

24. 【案例分析】

案例名称：流水地貌

案例材料：黄河三角洲是以黄河入海口处的河道为中心的巨大扇形地。每年，黄河水将超过亿吨的泥沙从黄土高原输送到入海口。这些泥沙以平均每年两三千米的速度把海岸线向前推进，也为我国每年新增几十平米的“年轻”土地。下图示意不同时期黄河三角洲轮廓。
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案例思考：

（1）说出形成黄河三角洲的外力作用名称。

（2）描述1984年以来黄河三角洲面积变化的特点。

（3）随着我国生态文明的建设，推测黄河三角洲未来的变化趋势。

【答案】（1）流水搬运和沉积作用。

（2）不断变大；1984年到1994年增速较快；1994年到2004年增速减慢。

（3）随着我国生态文明的建设，黄土高原水土流失减轻，黄河含沙量减少；黄河三角洲沉积速度逐渐减慢；长此下去，未来面积可能减小。
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